
高中高考数学易错易混易忘题

分类汇总及解析（2）
【易错点 9】应用重要不等式确定最值时，忽视应用的前提条件特别是易忘判断不等式取得等号时的变量

值是否在定义域限制范围之内。

例 9、 已知：a>0 , b>0 , a+b=1,求(a+
a
1

)2+(b+
b
1

)2的最小值。

错解 :(a+
a
1

)2+(b+
b
1

)2=a2+b2+
2

1
a

+
2

1
b

+4≥2ab+
ab
2

+4≥4
ab

ab
1

 +4=8∴(a+
a
1

)2+(b+
b
1

)2的最小

值是8

【易错点分析】 上面的解答中，两次用到了基本不等式a2+b2≥2ab，第一次等号成立的条件是a=b=
2
1

,第

二次等号成立的条件ab=
ab
1

，显然，这两个条件是不能同时成立的。因此，8不是最小值。

解析：原式= a2+b2+
2

1
a

+
2

1
b

+4=( a2+b2)+(
2

1
a

+
2

1
b

)+4=[(a+b)2-2ab]+ [(
a
1

+
b
1

)2-
ab
2

]+4 =(1-2ab)

(1+
22

1
ba

)+4由 ab≤(
2

ba 
)2=

4
1

 得：1-2ab≥1-
2
1

=
2
1

,且
22

1
ba

≥16，1+
22

1
ba

≥17∴原式≥

2
1

×17+4=
2
25

 (当且仅当a=b=
2
1

时，等号成立)∴(a+
a
1

)2+(b+
b
1

)2的最小值是
2
25

。

【知识归类点拔】在应用重要不等式求解最值时，要注意它的三个前提条件缺一不可即“一正、二定、三相

等”，在解题中容易忽略验证取提最值时的使等号成立的变量的值是否在其定义域限制范围内。

【练9】（97全国卷文22理 22）甲、乙两地相距s km , 汽车从甲地匀速行驶到乙地，速度不得超过c km/h

,已知汽车每小时的运输成本（以元为单位）由可变部分和固定部分组成：可变部分与速度 v（km/h）的

平方成正比，比例系数为b;固定部分为a元。

（1） 把全程运输成本y（元）表示为速度v（km/h）的函数，并指出这个函数的定义域；

（2） 为了使全程运输成本最小，汽车应以多大速度行驶？

答案为:（1） ( ) ( )2 0
s

y bv a v c
v

=  < ﾣ （2）使全程运输成本最小，当
b
a

≤c时，行驶速度 v=

b
a

；当
b
a

＞c时，行驶速度v=c。

【易错点10】在涉及指对型函数的单调性有关问题时，没有根据性质进行分类讨论的意识和易忽略对数

函数的真数的限制条件。

例10、是否存在实数a使函数 ( )
2

log ax x
af x -= 在 [ ]2,4 上是增函数？若存在求出a的值，若不存在，说

明理由。

【易错点分析】本题主要考查对数函数的单调性及复合函数的单调性判断方法，在解题过程中易忽略对数函

数的真数大于零这个限制条件而导致a的范围扩大。



解析：函数 ( )f x 是由 ( ) 2x ax xf = - 和
( )log x

ay f
= 复合而成的，根据复合函数的单调性的判断方

法（1）当a>1时，若使 ( )
2

log ax x
af x -= 在 [ ]2,4 上是增函数，则 ( ) 2x ax xf = - 在 [ ]2,4 上是增函

数且大于零。故有

( )

1
2

2
2 4 2 0

a
af

￬ ﾣ￯
￭
￯ = - >￮

解得a>1。（2）当a<1时若使 ( )
2

log ax x
af x -= 在 [ ]2,4 上是增

函数，则 ( ) 2x ax xf = - 在 [ ]2,4 上是减函数且大于零。

( )

1
4

2
4 16 4 0

a
af

￬ ﾳ￯
￭
￯ = - >￮

不等式组无解。综上

所述存在实数a>1使得函数 ( )
2

log ax x
af x -= 在 [ ]2,4 上是增函数

【知识归类点拔】要熟练掌握常用初等函数的单调性如：一次函数的单调性取决于一次项系数的符号，二

次函数的单调性决定于二次项系数的符号及对称轴的位置，指数函数、对数函数的单调性决定于其底数

的范围（大于 1还是小于 1），特别在解决涉及指、对复合函数的单调性问题时要树立分类讨论的数学思

想（对数型函数还要注意定义域的限制）。

【练 10】（1）（黄岗三月分统考变式题）设 0a > ，且 1a ﾹ 试求函数
2log 4 3ay x x=  - 的的单调

区间。

答案：当 0 1a< < ，函数在
3

1,
2

� �
-￯ ￺� �

上单调递减在
3

,4
2
� �

￯￪� �
上单调递增当 1a > 函数在

3
1,

2
� �
-￯ ￺� �

上单

调递增在
3

,4
2
� �

￯￪� �
上单调递减。

（2）（2005 高考天津）若函数 ( ) ( ) ( )3log 0, 1af x x ax a a= - > ﾹ 在区间
1

( ,0)
2

- 内单调递增，则 a

的取值范围是（）A、
1

[ ,1)
4

         B、
3

[ ,1)
4

         C、
9

( , )
4

ﾥ         D、
9

(1, )
4

答案：B.（记 ( ) 3g x x ax= - ，则 ( ) 2' 3g x x a= - 当 1a > 时，要使得 ( )f x 是增函数，则需有

( )' 0g x > 恒成立，所以

21 3
3

2 4
a � �
< - =� �� �

.矛盾.排除 C、D当 0 1a< < 时，要使 ( )f x 是函数，则需有

( )' 0g x < 恒成立，所以

21 3
3

2 4
a � �

> - =� �� �
.排除A）

【易错点11】 用换元法解题时，易忽略换元前后的等价性．

例11、已知
1

sin sin
3

x y = 求
2sin cosy x- 的最大值

【易错点分析】此题学生都能通过条件
1

sin sin
3

x y = 将问题转化为关于sin x 的函数，进而利用换元

的思想令 sint x= 将问题变为关于 t的二次函数最值求解。但极易忽略换元前后变量的等价性而造成错解，



解析：由已知条件有
1

sin sin
3

y x= - 且 [ ]
1

sin sin 1,1
3

y x= - -� （结合 [ ]sin 1,1x -� ）得

2
sin 1

3
x- ﾣﾣ ， 而

2sin cosy x- =
1

sin
3

x- 2cos x- =
2 2

sin sin
3

x x= - - 令

2
sin 1

3
t x t� �
= - ﾣﾣ� �� �

则原式=
2 2 2

1
3 3

t t t� �
- - - ﾣﾣ� �� �

根据二次函数配方得：当
2
3

t =- 即

2
sin

3
x =- 时，原式取得最大值

4
9

。

【知识点归类点拔】“知识”是基础，“方法”是手段，“思想”是深化，提高数学素质的核心就是提高

学生对数学思想方法的认识和运用，数学素质的综合体现就是“能力”，解数学题时，把某个式子看成

一个整体，用一个变量去代替它，从而使问题得到简化，这叫换元法。换元的实质是转化，关键是构造

元和设元，理论依据是等量代换，目的是变换研究对象，将问题移至新对象的知识背景中去研究，从而

使非标准型问题标准化、复杂问题简单化，变得容易处理。换元法又称辅助元素法、变量代换法。通过引进

新的变量，可以把分散的条件联系起来，隐含的条件显露出来，或者把条件与结论联系起来。或者变为

熟悉的形式，把复杂的计算和推证简化。

【练11】（1）（高考变式题）设 a>0，000求 f(x)＝2a(sinx＋cosx)－sinx·cosx－2a 2 的最大值

和最小值。

答案：f(x)的最小值为－2a 2－2 2 a－
1
2

，最大值为

1
2

0
2

2

2 2 2
1
2

2
2

2

( )

( )

< <

-  - 

￯

￯
￯￯

￯
￯
￯

a

a a a

（2）不等式 x >ax＋
3
2
的解集是(4,b)，则 a＝________，b＝_______。

答案：
1

, 36
8

a b= = （提示令换元 x t= 原不等式变为关于 t的一元二次不等式的解集为 ( )2, b

）

【易错点 12】已知 nS 求 na 时, 易忽略 n＝１的情况．

例 12、（2005 高考北京卷）数列{ }na 前 n 项和 ns 且 1 1

1
1,

3n na a s= = 。（1）求 2 3 4, ,a a a 的值及数列

{ }na 的通项公式。

【易错点分析】此题在应用 ns 与 na 的关系时误认为 1n n na s s -= - 对于任意 n 值都成立，忽略了对 n=1 的

情况的验证。易得出数列{ }na 为等比数列的错误结论。

解 析 ： 易 求 得 2 3 4

1 4 16
, ,

3 9 27
a a a= = = 。 由 1 1

1
1,

3n na a s= = 得 ( )1

1
2

3n na s n-= ﾳ 故

( )1 1

1 1 1
2

3 3 3n n n n na a s s a n -- = - = ﾳ 得 ( )1

4
2

3n na a n = ﾳ 又 1 1a = ， 2

1
3

a = 故该数列从



第二项开始为等比数列故

( )

( )
2

1 1

1 4
2

3 3

n
n

n

a
n

-

=￬
￯

=￭ � � ﾳ￯ ����￮

。

【知识点归类点拔】对于数列 na 与 ns 之间有如下关系：
( )

( )
1

1

1

2n
n n

s n
a

s s n-

=￬￯
=￭

- ﾳ￯￮
利用两者之间的关系

可以已知 ns 求 na 。但注意只有在当 1a 适合 ( )1 2n n na s s n-= - ﾳ 时两者才可以合并否则要写分段函

数的形式。

【 练 12 】 （ 2004 全 国 理 ） 已 知 数 列 { }na 满 足

( ) ( )1 1 2 3 11, 2 3 1 2n na a a a a n a n-= =     - ﾳK 则数列{ }na 的通项为               。

答案：（将条件右端视为数列{ }nna 的前 n­1 项和利用公式法解答即可）

( )

( )

1 1

!
2

2
n

n
a n

n

=￬
￯

=￭
ﾳ￯￮

【易错点13】利用函数知识求解数列的最大项及前 n项和最大值时易忽略其定义域限制是正整数集或其子

集（从1开始）

例13、等差数列{ }na 的首项 1 0a > ，前 n项和 ns ，当 l mﾹ 时， m ls s= 。问 n为何值时 ns 最大?

【易错点分析】等差数列的前 n项和是关于 n的二次函数，可将问题转化为求解关于 n的二次函数的最大值

但易忘记此二次函数的定义域为正整数集这个限制条件。

解析：由题意知 ns = ( )
( ) 2

1 1

1

2 2 2

n n d d
f n na d n a n

- � �
=  =  -� �� �

此函数是以 n为变量的二次函

数，因为 1 0a > ，当 l mﾹ 时， m ls s= 故 0d < 即此二次函数开口向下，故由 ( ) ( )f l f m= 得当

2
l m

x


= 时 ( )f x 取得最大值，但由于n N ￎ ，故若 l m 为偶数，当
2

l m
n


= 时， ns 最大。

当 l m 为奇数时，当
1

2
l m

n
 ﾱ

= 时 ns 最大。

【知识点归类点拔】数列的通项公式及前 n项和公式都可视为定义域为正整数集或其子集（从1开始）上

的函数，因此在解题过程中要树立函数思想及观点应用函数知识解决问题。特别的等差数列的前 n项和

公式是关于 n的二次函数且没有常数项，反之满足形如
2

ns an bn=  所对应的数列也必然是等差数

列的前 n项和。此时由 ns
an b

n
=  知数列中的点 , ns

n
n

� �
� �� �

是同一直线上，这也是一个很重要的结论。

此外形如前 n项和
n

ns ca c= - 所对应的数列必为一等比数列的前 n项和。



【练13】（2001全国高考题）设{ }na 是等差数列， ns 是前 n项和，且 5 6s s< ， 6 7 8s s s= > ，则下列

结论错误的是（）A、 0d < B、 7 0a = C、 9 5s s>  D、 6s 和 7s 均为 ns 的最大值。

答案：C（提示利用二次函数的知识得等差数列前 n项和关于 n的二次函数的对称轴再结合单调性解答）

【易错点14】解答数列问题时没有结合等差、等比数列的性质解答使解题思维受阻或解答过程繁琐。

例 14、已知关于的方程 2 3 0x x a-  = 和 2 3 0x x b-  = 的四个根组成首项为
3
4

的等差数列，求

a b 的值。

【思维分析】注意到两方程的两根之和相等这个隐含条件，结合等差数列的性质明确等差数列中的项是如何

排列的。

解析：不妨设
3
4

是方程 2 3 0x x a-  = 的根，由于两方程的两根之和相等故由等差数列的性质知方程

2 3 0x x a-  = 的另一根是此等差数列的第四项，而方程 2 3 0x x b-  = 的两根是等差数列的中间

两项，根据等差数列知识易知此等差数列为：
3 5 7 9

, ,
4 4, 4 4

故
27 35

,
16 16

a b= = 从而 a b =
31
8

。

【知识点归类点拔】等差数列和等比数列的性质是数列知识的一个重要方面，有解题中充分运用数列的性

质往往起到事半功倍的效果。例如对于等差数列 { }na ，若 qpmn = ，则 qpmn aaaa = ；

对于等比数列 { }na ，若 vumn = ，则 vumn aaaa = ；若数列 { }na 是等比数列， nS 是其前

n 项的和， *Nk  ，那么 kS ， kk SS -2 ， kk SS 23 - 成等比数列；若数列 { }na 是等差数列， nS 是其

前 n 项的和， *Nk  ，那么 kS ， kk SS -2 ， kk SS 23 - 成等差数列等性质要熟练和灵活应用。

【练 14】（2003 全国理天津理）已知方程 2 2 0x x m-  = 和 2 2 0x x n-  = 的四个根组成一个首项

为
1
4

的等差数列，则 m n- =（）  A、1  B、
3
4

 C、
1
2

  D、
3
8

答案：C

【易错点 15】用等比数列求和公式求和时，易忽略公比ｑ＝１的情况

例15、数列 }{ na 中， 11 =a ， 22 =a ，数列 }{ 1 nn aa 是公比为q （ 0>q ）的等比数列。

（I）求使 32211  > nnnnnn aaaaaa 成立的 q 的取值范围；（II）求数列 }{ na 的前 n2 项的和

nS2 ．

【易错点分析】对于等比数列的前 n项和易忽略公比 q=1的特殊情况，造成概念性错误。再者学生没有从定

义出发研究条件数列 }{ 1 nn aa 是公比为 q （ 0>q ）的等比数列得到数列奇数项和偶数项成等比数列

而找不到解题突破口。使思维受阻。



解：（I）∵数列 }{ 1 nn aa 是公比为q 的等比数列，∴ qaaaa nnnn 121  = ，

2
132 qaaaa nnnn  = ，由 32211  > nnnnnn aaaaaa 得

22
111 1 qqqaaqaaaa nnnnnn >>  ，即 012 <-- qq （ 0>q ），解得

2
51

0


<<q ．

（II）由数列 }{ 1 nn aa 是公比为 q 的等比数列，得 q
a

a
q

aa
aa

n

n

nn

nn == 



 2

1

21
，这表明数列 }{ na

的所有奇数项成等比数列，所有偶数项成等比数列，且公比都是 q ，又 11 =a ， 22 =a ，∴当 1q

时， nS2 nn aaaaaa 2124321 = -

)()( 2642321 nn aaaaaaaa = 

q
q

q
qa

q
qa nnn

-

-
=

-

-


-

-
=

1
)1(3

1
)1(

1
)1( 21

，当 1=q 时， nS2

nn aaaaaa 2124321 = -

)()( 2642321 nn aaaaaaaa = 

n3)2222()1111( ==  ．

【知识点归类点拔】本题中拆成的两个数列都是等比数列，其中 q
a

a

n

n =2
是解题的关键，这种给出数列

的形式值得关注。另外，不要以为奇数项、偶数项都成等比数列，且公比相等，就是整个数列成等比数列

解题时要慎重，写出数列的前几项进行观察就得出正确结论.对等比数列的求和一定要注意其公比为 1

这种特殊情况。高考往往就是在这里人为的设计陷阱使考生产生对现而不全的错误。

【练15】（2005高考全国卷一第一问）设等比数列{ }na 的公比为 q，前 n项和 0ns > （1）求 q的取值范

围。

答案： ( ) ( )1,0 0,- ﾥU


